
Aula 35-Circunferência

1) Circunferência  (definição)

2)Equação reduzida

3) Equação geral

4) Posições relativas

5) Resolução de exercícios



1) Circunferência – definição.

A circunferência é o  lugar geométrico definido como: Conjunto de pontos que
eqüidistam do ponto C, chamado de centro, a uma distância r (r > 0), chamada de
raio.Veja o desenho abaixo:

2) Equação reduzida  da circunferência.

Podemos colocar a circunferência no gráfico cartesiano, e sendo assim determinarmos

uma equação para os pontos que formam a circunferência.

Vamos aplicar a fórmula de distância entre dois pontos dada por:

()()22b yABbaadxxy=-+-
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Utilizamos os pontos 

()(); e Px;yCab
 , e aplicado na fórmula , obtemos:

()()22 yPCdxab=-+-

,   mas  

 r ( raio) PCd=
 então ficamos com:

()()22 yxabr-+-=

 , e elevando-se os dois lados ao quadrado,

obtemos finalmente:

Essa equação é denominada equação reduzida da circunferência.

3) Equação geral  da circunferência.

Para obtermos a equação geral da circunferência, basta desenvolvermos a equação

reduzida, vejamos:

e ordenando de maneira conveniente, obtemos:

Essa equação é denominada equação geral da circunferência.

()()222 y rxab-+-=

()()22222222 y r  x22xabaxaybxbr-+-=fi-++-+=

22222 y220xaxbyabr+--++-=



Observação: É comum escrevermos a equação geral da seguinte maneira:

substitui-se

e, finalmente  ficamos com:

4) Posições relativas  da circunferência.

4.1- Posição de um ponto em relação a uma circunferência.

Um ponto P(x; y) do plano, em relação a uma circunferência de centro C e raio r,
pode ser interno, externo ou pertencer à circunferência.

Para sabermos em qual situação o ponto se enquadra, basta calcularmos a distância

do centro ao ponto, e compará-la com a medida do raio. Observe o quadro.
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4.2- Posição de uma reta em relação a uma circunferência.

22222Ï-=Ô-=ÌÔ+-=Óambnabrp

22 y0++++=xmxnyp



Uma reta 

:  + by  c = 0sax
 do plano, em relação a uma circunferência de

centro C e raio r, pode ser exterior , tangente ou secante à circunferência.

Para sabermos em qual situação a reta se enquadra, basta calcularmos a distância

do centro à reta , e compará-la com a medida do raio. Observe o quadro.
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4.3- Posição de uma circunferência em relação a outra circunferência.

Vamos considerar as circunferências abaixo:

()()()()22211112222222:x-a + y-b():x-a + y-b()rrllÏ=ÔÌ=ÔÓ

consideremos d a distância entre seus centros.A medida desta distância vai

determinar que as circunferências podem ser:
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5) Resolução de exercícios



1) Obter a equação reduzida das circunferências nos seguintes casos:

a) C(4,6) e r = 3.

Resolução:

Temos que a equação reduzida é dada por:   

()()222 y r-+-=xab
 e substituindo

  a por 4,b por 6 e r por 3, obtemos 

()()2224 y6 3-+-=x
e  finalmente:

       

()()224 y6 9-+-=x

b) C(-3,1) e 

32r=

.

Resolução:

Temos que a equação reduzida é dada por:  

()()222 y r-+-=xab
 e substituindo

  a por -3,b por 1 e r por 

32

, obtemos  

()()22233 y1 2Êˆ++-=Á˜Ë¯x

e,finalmente:

()()2293 y14++-=x

c) C(0,0) e r = 5.

Resolução:

Temos que a equação reduzida é dada por:  

()()222 y r-+-=xab

e substituindo  a por 0,b por 0 e r por  5, obtemos 

()()2220 y05-+-=x
e,

finalmente:

22 y25+=x



2) Dadas as equações das circunferências, obter o centro e o raio, respectivos:

a) 

()()226 y2 9-+-=x

Resolução:

Temos que a equação reduzida é dada por:  

()()222 y-+-=xabr
e comparando com()()226 y2 9-+-=x

 , observamos que:
26293abrr=ÏÔ=ÌÔ=fi=Ó

Então temos que:      

()6,2 e r = 3C

b) 

()()223 y + 1 25-+=x

Resolução:

Temos que a equação reduzida é dada por:  

()()222 y-+-=xabr
e comparando com()()223 y + 1 25-+=x

 , observamos que:
231255abrr=ÏÔ=-ÌÔ=fi=Ó

Então temos que:      

()3,1 e r = 5C-

c) 

()2216 y+225+=x

Resolução:

Temos que a equação reduzida é dada por:  

()()222 y-+-=xabr
e comparando com()2216 y + 225+=x

 observamos que:

202164255abrrÏÔ=Ô=-ÌÔÔ=fi=Ó

Então temos que:      

()40,2 e r = 5C-
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3) Obter a equação reduzida da circunferência cujo gráfico é:

Resolução:

Sabemos que 

()()222xaybr-+-=

então: 

()()2224211r-+--=fi

()()22222r+-=fi
  

244r+=fi

28822rrr=fi=fi=
.

Portanto temos que
2 , b = 1  e r = 22a=

 e vem

()()()2222122xy-+-=
,

logo a equação reduzida fica:

    

()()22218xy-+-=

4) Obter a equação geral do exercício anterior.

Resolução:

Basta desenvolvermos   

()()22218xy-+-=
, que fica:

2222222.2.22.1.1844218xxyyxxyy-++-+=fi-++-+=fi

2222425804230xyxyxyxy+--+-=fi+---=

logo a equação geral é:

224230xyxy+---=



5) Determinar o centro e o raio da circunferência de equação: 

222690xyxy++++=
.

Resolução:

Lembrando da equação 

22 y0++++=xmxnyp
e comparando com a equação

222690xyxy++++=
 obtemos:

()()22222222222262269911331139ÏÏ=-=-=ÏÔÔÔ=fi-=fi-=ÌÌÌÔÔÔ=+-=+-=ÓÓÓÏ=-=-ÏÔÔÔfi=-fi=-ÌÌÔÔ=Ó=-+--ÔÓmamanbnbpabrpabraabbrr

Então temos que:      

()1,3 e r = 1C--

Teríamos o seguinte gráfico desta equação:

Y

X

-1

-3C(-1,-3)

r=1



5) Determinar o centro e o raio da circunferência de equação: 

22610180xyxy++-+=
.

Resolução:

Lembrando da equação 

22 y0++++=xmxnyp
e comparando com a equação

22610180xyxy++-+=
 obtemos:

()()2222222262261022101818335543518ÏÏ=-=-=ÏÔÔÔ=-fi-=fi-=-ÌÌÌÔÔÔ=+-=+-=ÓÓÓÏ=-=-ÏÔÔÔfi=fi=ÌÌÔÔ=Ó=-+-ÔÓmamanbnbpabrpabraabbrr

Então temos que:      

()3,5 e r = 4C-

6) Qual a posição do ponto P em relação à circunferência l , em cada um dos casos abaixo?()22) P3,1 e : x16ayl+=

Resolução:

Basta substituir os valores de x = 3 e y = 1 na equação 

22x16y+=
, então:

()()2222x16311691161016y+=fi+<fi+<fi<

Logo: P é interior a l



b) 

()22) P3,1 e : x2340ayxyl++--=

Basta substituir os valores de x = 3 e y = 1 na equação 

22x2340yxy++--=
, então:

()()2222x2340312.33.140916340167090yxy++--=fi++--=fi++--=fifi-=fi>

Logo: P é exterior a l

7) Esboçar o gráfico das seguintes  inequações das circunferências.

Observação: essa região é denominada círculo.

()()222) x-549       que 5    493     :ayobservamosabrrgraficamente+-£=ÏÔ=ÌÔ=fi=Ó

()()222) x-549       que 5     493      :byobservamosabrrgraficamente+-≥=ÏÔ=ÌÔ=fi=Ó


